

■竹青

蓮霧催花有術

王舜鹿先生點果成金

年年催花成功

蓮霧是屏東縣最重要的經濟果樹，面積廣達8,000餘公頃，種植的農民相當多。然而，在為數眾多的果農中，栽培技術精湛，能够年年催花成功的並不多。住在枋寮鄉的王舜鹿先生，却是年年催花成功的佼佼者。

今年53歲的王先生，是在11年前才開始種植蓮霧的，由於他努力研究改進栽培技術，不但能隨心所欲的調節產期，而且蓮霧採收期也相當長。例如一般果農為了催花，通常在5月間就把果實打落，以節省植株養分的消耗。然而，王先生却不這樣做，他一直讓蓮霧採收到7月，並且在採收末期，邊採收邊催花，使得他的蓮霧可以隔月而不隔季的生產。

噴藥劑及浸水

王先生說，他通常在每年7、8月間催花，催花前先把樹勢養好，然後再進行催花。催花的過程是以浸水法為主，生長調節劑為輔。在催花過程中，化學藥劑約噴洒3次，而浸水時間則相當長，達30~40天之久。

他強調，浸水時一定要把植株根部的土壤撥開，好讓根部全部泡在水裡。他說，不把植株根部土壤撥開，只能算是灌水而不是浸水，如此連續浸20天後，要全部放水1次，讓它休息2、3天，待陽光將蓮霧梨根晒死，然後再繼續泡10幾天，直到花芽抽出再行放水。使用方法看似簡單，但實施起來並不那麼簡單，他說浸水需要的是死水，流動水不好，而且必須是



看了王舜鹿農友結果纍纍的蓮霧，你可知道他付出了多少血汗才換得這樣代價？

粘質地才用得上，如果今天灌水，明天就漏光了的土質，就不適宜採用浸水法。

王舜鹿獨創的催花法，每年11月底就可採收，由於時間早，價格特別好，他說，他曾經24粒賣到1,000元的記錄。即使5、6月正常產期時，也因為管理得



他的努力沒有白費，連外國人（右）都來參觀呢！

法，別人1斤賣5元，他的因為品質好，還可賣10幾元。

施肥與修剪

當然，催花時也要配合肥料的施用，王農友說，他習慣在催花處理後，施氮、磷、鉀肥全年用量的40

%，每株放10~20公斤的雞糞；花果期再施用氮肥全年量的60%，磷、鉀則為40%；採收末期（即6、7月）施磷、鉀肥全年量的20%。王農友強調，除非樹勢衰弱，否則此時不宜再施氮肥。

王舜鹿指出，蓮霧催花及品質與修剪很有關係，原則上每開1次花，就要修剪1次，等到正式催花時，枝條就不可以再修剪了。他同時表示，只要栽培管理得宜，生產黑珍珠並不難，並非一定要帶微礫性的土壤才能產黑珍珠。他強調，他目前擁有的8分地果園並不算海邊，可是每年冬天照樣生產許多黑珍珠。

首創套袋法

王先生對蓮霧的品質追求很在意，近1、2年來又首創蓮霧套袋，由於具有防蟲害、鳥害，以及果實增大、色澤鮮艷的優點，部分參觀過的果農都紛紛仿效。

難能可貴的是，王舜鹿總是把自己研究出來的蓮霧栽培管理法，毫無保留的傳授給其他果農，讓大家來分享他的成果，因此，去年及前年他連續獲選為屏東縣十大傑出農民。

提醒農友!!

**蓮
霧**

催早花

果實肥大

提高品質
果實甜脆
耐貯藏運輸

請繼續愛用

請信用**花寶二號**的效果

天然高鈣質 **釤元[®] CALGEN カルゲン** 包您滿意

詳細情形
請洽

代理 台和園藝企業（股）公司
台灣總經銷 台北市士林區中正路104巷1弄2號

台北：(02) 831-3302 嘉義(05) 276-1033
台中：(04) 222-3374 高雄(07) 384-6376